

岁末年初特别报道·潮起2015

2015

## 挑战与梦想

肖国强

在辞旧迎新的钟声即将敲响之际,某些大国却仍然沉迷在国与国的“缠斗”之中,损人不已,乐此不疲。

近段时间以来,卢布大幅贬值,普京打响“卢布保卫战”,西方媒体纷纷预言俄罗斯经济已经“崩溃”并唱衰莫斯科政权,美国政府更是在本周签署对俄罗斯追加制裁的法案,恶狠狠地补上一刀。

激烈交锋、缠斗不已,正是今年以来俄罗斯与西方关系的缩影,有人甚至把当前俄美之间的关系形容为“新版冷战”。

在世界的其他地方,问题和挑战也是层出不穷。乌克兰爆发危机、“伊斯兰国”异军突起、伊朗核谈久拖不决、西亚北非一团乱麻、日本右倾化势头加剧、朝鲜半岛局势脆弱,保护主义、民粹主义、极端民族主义情绪上升,世界就在这一个又一个无休止的纷争之中,踽踽前行。

大国关系稳定,世界才能平静;大国关系动荡,世界难以安宁。当前世界的诸多问题,背后或多或少都有着大国角力的身影,但世界大势依然保持总体稳定,和平与发展依然是当今世界的两大主题。一些大国之间的关系虽然步履维艰,但毕竟尚未撕破脸皮。展望新的一年,大国之间的“恩恩怨怨”也将继续不断上演着,给2015年的国际格局打上深深的烙印。

即将到来的2015年,对世界和中国来说,都是具有重要标志意义的年份。国际社会将共同纪念世界反法西斯战争胜利70周年,也将共同制定2015年后发展议程。中国人民将隆重纪念抗日战争胜利70周年,也将继续为维护世界和

平发展事业作出新的贡献。

尤其引人关注的是,中俄双方已经商定,2015年共同庆祝世界反法西斯战争暨中国人民抗日战争胜利70周年。这对于维护《联合国宪章》的宗旨、原则和公认的国际关系准则,维护二战胜利成果和战后国际秩序,无疑具有十分重大的意义。

当前,世界多国纷纷“向东看”,“向东看”正在成为世界发展进程中的一种新气象。中亚、中东和非洲等地区都在积极加强与中国在政治、经济等领域的交流与合作。这充分表明了中国推动国际政治和经济新秩序的努力得到广泛认可。

新的一年,在国际金融危机危机的影响尚未完全消除,西方发达国家经济增速明显放缓的背景下,以中国为代表的新兴经济体仍将保持稳健增长。作为一个负责任的大国,中国将始终高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,为世界呈现和平、合作、共赢的大格局,积极推动中国梦和世界梦比翼齐飞,将中国梦与亚太梦、世界梦更加紧密地连接在一起。

中国将继续坚定推进新型大国关系,管控分歧向前发展中美关系,保持中俄关系高水平运行,深化中欧互利共赢的全面战略伙伴关系,加强同印度、巴西、南非等新兴大国的战略务实合作。

同时,加速推进“一带一路”建设,加强互联互通基础设施建设,以自身的发展惠及沿线国家,让世界都能更快更好地搭乘中国经济发展的列车。

在这个崭新的年份里,世界多极化向前推进的态势将更趋明显。守成大国左支右绌,新兴大国持续崛起,大国之间的兴衰变化,推动着时代变迁“量变”进程加速发展,以

及国际力量对比的历史性变化。但与此同时,伴随着世界经济科技加速全球化,各国相互联系、相互依存的程度空前加深,越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体,任何国家或国家集团再也无法单独主宰这个世界。

因此,可以预见的是,新的一年,大国之间的明争暗斗仍将继续,世界各地还将继续麻烦不断,一些局部矛盾甚至还有加剧激化的可能,地缘政治和国际关系体系仍将面临严峻挑战,但总体而言,缠斗中留有余地、危机时寻求妥协、竞争中追求共赢,将成为2015年乃至今后很长一段时间大国关系的主色调。

新的一年,俄罗斯与欧美之间将继续围绕着乌克兰危机,在制裁和对话中左右摇摆,找寻出路。但要从根本上解决问题,就不能身体已经进入21世纪,脑袋却还停留在过去,而是要跳出冷战思维、零和博弈的老框框,相互尊重,既不自大,也不轻狂,不能将内心的焦虑与不自信演变为行动上的随意性甚至进攻性,这才是大国关系的相处之道,也是整个国际关系体系保持稳定的基石。

现实是历史的投影。历史上守成大国与新兴大国的冲突,带来了许多血腥的伤害与教训。而今天,新兴大国的群体性崛起,已经成为不以人为意志为转移的大趋势。人类能否从历史的投影里打捞智慧,关乎世界的和平与发展,关乎我们每个人的命运。我们希望世界变得更加美好,我们也有理由相信,世界会变得更加美好。但要让这样的梦想成真,需要每一个人的努力。

因为,在这个蓝色的星球上,没有人可以独善其身。

全球1800位各界领袖接受调查——  
新的一年 八大趋势1 全球收入  
不平等加深2 全球失业率  
持续攀升3 领导力  
缺失4 地缘战略  
竞争激化5 恶劣天气  
事件频发6 民族主义  
情绪加剧7 水资源  
压力增大8 健康产业  
重要性上升

总部位于日内瓦的世界经济论坛近日发布《2015年全球议程展望》报告,列出了2015年全球亟待关注的八大趋势。

该报告称,收入不平等加深、失业率攀升、领导力缺失、地缘战略竞争激化、恶劣天气频发、民族主义情绪加剧、水资源压力增大和健康产业重要性上升是接下来一年需要关注的八大趋势。

该报告发现,收入不平等和失业率上升是全球领袖最为关注的问题。报告认为,收入不平等和失业问题高居前列表明,与前几年相比,人们普遍认为这两大问题仍在每况愈下。经济增长不振和就业形势黯淡的恶性循环已使得收入不平等现象根深蒂固,目前的工资增长停滞更让问题雪上加霜。

然而,经济方面的挑战并非领导者们的唯一关注点。“地缘战略竞争激化”和“民族主义情绪加剧”同样令人忧虑。这两项内容是自2010年《全球议程展望》报告发布以来首次上榜,反映了国际政治的日益分化,以及民众对全球化的抵触情绪。

受访者还认为,上述经济、政治挑战日益严峻,或许解释了当今“领导力缺失”问题的严重性。“领导力缺失”问题已从去年趋势榜单的第7位上升至今年的第3位。

除了政经问题外,领导者还面临着巨大的环境问题压力。报告指

出,环境问题同样不容忽视,环境污染、极端天气、水资源等问题都有可能加剧全球社会、经济和政治动荡。专家提醒人们高度重视“恶劣天气事件频发”和“水资源压力增大”等趋势。

排在第8位的“健康产业重要性上升”趋势既是挑战也是机遇,它恰恰体现了国民健康与经济健康之间的共生关系。健康问题上,一方面反映了当前医疗卫生体系在应对人口变化、非传染性疾病、流行病和传染性疾病爆发时所面临的诸多困难;另一方面,这也让领导者看到了运用科技降低成本、提升健康服务的机会。完善的医疗体系将进一步促进经济的可持续发展与社会的长久繁荣。

这份报告的调查对象来自世界经济论坛全球网络的近1800位各界领袖,其中包括全球议程理事会的行业专家,以及论坛其他社区成员。

世界经济论坛资深总监兼全球知识网络负责人玛蒂娜·拉金(Martina Larkin)指出:“全球领导力危机影响着其他所有问题。如果国家及其领导者不愿通过合作和创新的方式共同应对挑战,而是本着孤立主义和民族主义的论调,固守旧的地缘政治思想行事,这是十分危险的。”

(据新华社)